

编者按

五十年相守，半世纪同心。在2025年端午节前夕，我们走近多对金婚夫妻，在每一次见面、每一场聊天中，我们发现金婚老人都是一本活着的婚姻百科全书，他们的皱纹里藏着包容的智慧，白发间缠绕着坚守的浪漫。从本期开始，让我们通过《岁月如金》系列报道共同见证爱情最好的模样，因为那些看似平凡的日常，正是幸福婚姻的密码。

岁月如金 金婚夫妻系列报道

# 从两箱“春天”到三台“战役”，他们用爱作答世纪“考题”

今日女报/凤凰网记者 陈雪炎 实习生 覃凤

“从今天开始，我们将共同肩负起婚姻赋予我们的责任和义务……”5月20日，在长沙市天心区举办的“爱在天心·幸福启航”520婚俗改革与婚姻家庭服务公益行动现场，当刘业荣和张继红再次捧起婚姻承诺书时，这对金婚夫妻，用布满皱纹的双手交出了一份令人动容的爱情答卷。

“要像照看秧苗一样经营感情，你让一尺，我退一丈。”这句朴实无华的话语，是他们相守五十余载的智慧结晶。从青丝到白发，从两只皮箱到儿孙满堂……他们的金婚故事，充满了浪漫的邂逅、温情的相守以及与病魔顽强抗争的坚韧。

5月23日，今日女报/凤凰网记者走进他们的生活，聆听这段跨越半个世纪的情感史诗。

## 自行车蹬出来的姻缘



走进长沙韭菜园街道一栋老居民楼，72岁的张继红正弓着腰，为84岁的丈夫刘业荣量血压。客厅一角，一本特殊的病历和琳琅满目的补品，记录着他们一路携手的岁月。

“当年他说爱我一辈子，对我负责，这句话我记了一辈子。”张继红回忆起五十年前的相遇，眼眶湿润。

时间回溯到1971年，年轻的刘业荣在常德军分区任职，负责征兵、退伍等工作，因此结识了在常德市七中工作的张继红父亲。张父有意撮合他和自己的女儿结缘，便把女儿的照片给他看。哪想到，就一眼，便让这个小伙子一见倾心。

然而，初闻消息，远在湖北工作的张继红，对这位年长自己近一轮的“大叔”心存芥蒂。但家人的极力推荐，让她决定见上一面。

见面后，刘业荣的细心、温柔和踏实渐渐打动了她。他身姿挺拔，面庞俊朗，作为“文化兵”，又擅长写作，一封封饱含深情的书信，一首首充满爱意的情诗，更是让她心动。

“他是个苦命的人。”张继红回忆道，深入了解过后，她才知道刘业荣在一岁半时便失去了母亲，从小尝尽人间冷暖，却也练就了勤奋好学的品格，“那时候为了节省船费，他每天顶着书包游泳过河上学”。

渐渐地，张继红被他正直勤恳的性格所打动，两个人确认了恋爱关系。

半年后，他们决定结婚。然而，张继红的结婚证明开具成了难题。为了解决问题，刘业荣毫不犹豫地骑着自行车，从常德一路奔波到湖北。烈日炙烤，皮肤晒脱，他却义无反顾。那一刻，张继红知道，这个男人值得托付终身。

## 两只皮箱里藏着的春天

1972年3月，在常德市七中一间简朴的会议室里，刘业荣与张继红携手走入婚姻的殿堂。没有婚纱，没有宴席，只有两件新做的布衣和一包糖果。

1974年，他们的第一个孩子降生，为这个小家庭增添了无尽的欢乐。然而，1976年，正当他们满心欢喜地迎接第二个爱情的结晶时，却突生意外。

临近生产，张继红被告知，腹中的胎儿脐带绕颈三圈，必须剖腹产。术后，她虚弱不堪，

体重降到了45公斤。

在这个关键时刻，刘业荣毫不犹豫地承担起了家庭的重任，不仅悉心照顾刚出生的孩子，还照顾坐月子的张继红和两岁的大儿子。那段时间，他常常为她烧热水泡脚，细心呵护，仿佛在用自己的爱与温暖，抵御生活的寒冷。

不久后，刘业荣调往湖南省军区，张继红也来到长沙工作。

“刚来长沙的时候，我们没什么家当，一人一只皮箱，就

是全部的行李。”张继红回忆道。为了小家的幸福，两个人勤恳工作，省吃俭用，将攒下的每一分钱，都小心翼翼地装进皮箱里。闲暇时，两人便会打开皮箱细数存款，也规划未来的生活，仿佛在皮箱里，藏着一个个充满希望的春天。

2008年，四川汶川发生地震，举国悲痛。同为共产党员的刘业荣和张继红，毫不犹豫地打开了那只装满希望的皮箱，拿出了800元，捐献了出去。

## 三次携手战胜病魔

然而，命运再次向他们发起了挑战。59岁那年，刘业荣被查出肺癌。

“刚得知这个消息时，如晴天霹雳，我只会一味地哭。”张继红回忆道。好在刘业荣很快接受了手术，切除了三分之一的肺，命保住了。接下来的五年，更是漫长而痛苦的化疗之路。刘业荣的头发大把脱落，身体日渐虚弱，疼痛更是如影随形。张继红日夜守护在他身边，试图用自己的爱，缓解他的痛苦。

“那时候，他疼得睡不着觉，我就整夜整夜地给他按摩，有时候按到手都麻了，也不敢

停下来。”张继红回忆道。化疗结束后，张继红仍不放心丈夫的身体，四处寻医问药，还自己偷偷支付了几万块的医药费为他调理身体。

刘业荣从小生活习惯不佳，生病后身体更是每况愈下，于是，张继红一点点帮他培养健康的生活方式，每天早中晚三次帮他测量血压并做好记录，十几年下来，她几乎成了半个医生。

“为了他，我什么都愿意学。”张继红说，除了肺癌手术，刘业荣还经历过两次重病，每一次，她都寸步不离地守护在他身边。

“我比他年轻些，就多做一点，尽我所能让他更健康一点，陪我久一点。”张继红深情地说。

如今，刘业荣的身体状况渐渐好转，精神气也比以前好了很多，“现在我们常常因为穿不穿袜子，喝不喝热水争吵拌嘴，像两个孩子一样”。

当夕阳掠过米粉一条街投进小区，常能听见如此的对话：“漂亮阿姐，今天爹爹的心率正常得很咧！”“莫急，把水喝了再讲话。”这些散落在时光里的药香与嗔怪，恰是他们写给彼此最绵长的情书。

# “XIN”婚育⑭ ▲ 积木成真！他们用乐高定格婚礼

当大多数婚礼还在用红绸礼簿签到时，长沙一对“90后”夫妻却用一种别出心裁的方式，让他们的爱情故事“积木成真”。

婚礼现场，宾客们不再是埋头签名，而是化身“小小建筑师”，手持乐高积木，在特制的签到墙上“搭建”专属祝福。这究竟是一场怎样的婚礼？

## 70个乐高小人，拼凑成一场婚礼

“没有奢华的装饰，没有传统的礼金簿，我们用乐高签到的方式留下了婚礼那天的幸福。”新娘李姝颖笑着向今日女报/凤凰网记者回忆起婚礼现场的温馨场景。

5月2日，婚礼现场弥漫着初夏的浪漫气息。走进签到台，映入眼帘的不是千篇一律的红绸礼金簿，而是一包包充满惊喜的乐高积木。宾客们可以充分发挥想象力，根据自己的形象或喜好，

拼出独一无二的乐高小人，再将它“安家”在托盘上，并留下自己的祝福。

一时间，现场变成了创意大舞台，宾客们纷纷大展身手，还有人互相交换零件，只为打造出更别出心裁的人物形象。

当天，托盘上整齐排列着70个形态各异的乐高小人，它们如同一个个可爱的小精灵，成为了婚礼的一大亮点。

今日女报/凤凰网记者 陈雪炎 供图/受访者

## 把爱好融入婚礼，把爱意带回家

“筹备婚礼时，我们做了不少功课。”李姝颖分享。

“我们两个人都喜欢乐高，偶然一次机会，看到亲子活动中用乐高小人进行互动的方式，就想运用到自己的婚礼上。”李姝颖说道。原来，这对小夫妻对乐高的热爱由来已久，读大学的时候，李姝颖就送过爱人很多乐高礼物。

“能够把这份共同的爱好

融入到婚礼里面，对我们来说意义非凡。”李姝颖说，婚礼结束后，他们小心翼翼地把这些乐高小人带回家，每次看到它们，那天的幸福场景便如电影般在脑海中一一浮现。

“婚礼可简单可复杂，最重要的是要合自己的心意，让自己舒服，也一定能让宾客们感受到你们的用心。”李姝颖笑着总结道。